

ПРОЕКТ ОРГАНИЗАЦИИ ПИТОМНИКА ПО СОДЕРЖАНИЮ, РАЗВЕДЕНИЮ И СЕЛЕКЦИИ РЕДКИХ И ИСЧЕЗАЮЩИХ ВИДОВ ПТИЦЫ СЕМЕЙСТВА СОКОЛИНЫХ

Кыргызская Республика, называемая также Кыргызстан, граничащая с Китаем на востоке, Узбекистаном и Казахстаном на западе и на севере, и Таджикистаном на юге, расположена на территории около 200,000 кв. км . Кыргызстан является по большей части горной республикой, расположенной вдоль Тянь-Шаньского хребта, который протянулся через северо-восточную часть Центральной Азии со средней высотой 2,750 м над уровнем моря.

Природные особенности горной республики создают благоприятные условия для существования целого ряда редких видов птиц таких как *Пустынный сокол (Шахин)*, *Беркут*, *Бородач*, *Степной орел*, *Балобан*, *Кречет*, *Сапсан*, *Серпоклюв*, *Орлан-белохвост* и ряд других видов. Все вышеперечисленные птицы относятся к редким, сокращающимся в числе видам и занесены в Красную Книгу.

До последних десятилетий численность данных видов на территории республики была значительной и не представляла угрозы прекращения существования данных видов. Но интенсивное хозяйственное освоение предгорий, а в последнее время и новые политico-экономические условия, приведшие к общему ухудшению экономической обстановки, обнищанию населения, усиленный отлов и разорение гнездовий с целью наживы – привели к резкому и значительному сокращению поголовья птицы. Отсутствие финансовых ресурсов у природоохранных государственных учреждений сделало невозможным поддержание охраны выявлен-

ных гнездовий данных видов птиц. Учреждений, занимающихся целенаправленным разведением и селекцией исчезающих видов птицы – на сегодняшний день в республике не существует. Все это приводит к тому, что поголовье данных видов птицы стремительно сокращается и на сегодняшний день уже существует реальная угроза исчезновения отдельных видов выше перечисленных птиц.

В наше время появилась пагубная тенденция отлова и продажи прежде всего соколов, в дальнее зарубежье. Помимо этого, в ныне суверенных, независимых республиках Средней Азии и Казахстана наблюдается мощная волна возврата к традиционным видам охоты с ловчими птицами. Но отсутствие продуманной государственной политики отлова и поддержания популяции птицы еще более усугубляет и без того неблаговидное положение соколиных на территории республики.

К примеру “численность Шахина на территории Киргизии на сегодняшний день неизвестна”, Балобан – “численность не установлена...”, Бородач – “...численность в настоящее время неизвестна, о ее сокращении можно судить по тому, что в ряде районов бородач перестал встречаться...” (здесь приведены выдержки из Красной книги Кыргызстана).

Существует насущная потребность создания питомника по разведению исчезающих видов соколиных (до сих пор на территории республики подобных учреждений не создавалось). Также необходимо привлечение как отечественных, так и зарубежных специалистов – орнитологов для более детального изучения состояния популяции видов соколиных, разработки комплексной методики природоохранных мероприятий для исчезающих видов.

В связи с выше перечисленным предлагаем программу организации питомника по содержанию, разведению и селекции особо редких видов соколов (Балобан, Шахин, Сапсан, Кречет).

Питомник предполагается разместить на территории Чуйской долины, климатические условия которой благоприятствуют содержанию и разведению птиц соколиных пород.

Общая стоимость проекта (ориентировочная) составляет 1 349 840 (32 700 долл. США), в том числе - отлов птицы 196 800 сомов (5 000 долл. США), оборудование питомника, включая строительные работы – 1 054 000 сомов (22 300 долл. США) обслуживание питомника 99 040 сомов (6 400 долл. США). Подробная смета расходов оборудования питомника прилагается (приложение №1). Продолжительность проекта – 1 год.

В смету не включены расходы по приглашению специалистов-орнитологов в связи с отсутствием квалифицированных специалистов-орнитологов по данным видам птицы в Киргизии и отсутствием информационных данных по специалистам-орнитологам стран дальнего зарубежья.

Проект предполагает создание рабочей группы.

Несомненно, перечень предполагаемых мероприятий, к сожалению представляет собой лишь малую часть крайне необходимых природоохранных мероприятий, которые должны быть направлены на поддержание и увеличение популяции исчезающих видов птицы.

Необходимо в первую очередь провести подробное и детальное изучение ареала обитания данных видов птиц, путей миграции и гнездовий, что на сегодняшний день возможно осуществить лишь с привлечением зарубежных специалистов-орнитологов и наличием соответствующего оборудования и аппаратуры.

Необходимо так же проведение комплексного экологического обследования ареала обитания данных видов соколов: химическое исследование почв, дозиметрическое обследование местности, биологическое исследование животных, являющихся естественным бассейном питания для соколов, что опять же требует вложения значительных средств, оборудования и наличия соответствующей аппаратуры.

При современном подходе к восстановлению популяции и нормальном функционировании создающегося питомника встает вопрос о воспитании и обучении специалистов, занимающихся разведением данных видов птицы, что подразумевает организацию и учебной базы.

Проект предусматривает подобное расширение деятельности при соответствующем увеличении финансирования.

***Ориентировочная смета расходов для
организации питомника по содержанию,
разведению и селекции соколиной птицы***

№	Выполняемые работы	сом	долл.США
1	Отлов птицы - приобретение автотранспорта - транспортные расходы - разведка гнездовий - оплата услуг ловчих	201 600	10 000
2	Оборудование питомника, строительные работы - стройматериалы, - оборудование для содержания птицы, - оплата строительных работ	1 246 000	26 300
3	Обслуживание питомника - заработка плата обслуживающего персонала, охраны, - корм для птицы, - услуги ветеринара	99 040	6 400
	ОБЩАЯ СТОИМОСТЬ	2 049 600	42 700

